

# 奇異恩典

馬太福音 20:1-16  
莊劉真光 師母

## 前 言

這一段經文與 19:30 是緊密的連接在一起，原因是 20:16 重覆 19:30，形成一個括弧。並且 20:1 以「因為」開始，表明耶穌立即以一個「比喻」來進一步說明 19:30 的宣告，而以相反的次序重覆 19:30 的箴言達到最高潮。

用「比喻」來進行溝通，其潛力是非常大的，因為「比喻」是基於每天生活中的經驗。耶穌藉著自然界或日常生活中一個眾所週知的事物來創造一個比較；將地上的事物與天上屬靈的真理形成一個比較，在二者之間有類似的情況，藉此來說明真理。這樣「比喻」中具體的事物，就直接引起聽眾的興趣，使聽的人參與在所敘述的情況中。

但許多耶穌所講的「比喻」並不單單按照一般的經驗，實際上是將一般的經驗翻轉過來，往往令聽的人感到震驚，這是因為神的國的實質與這世界是顛倒過來的。

## I. 葡萄園雇工的比喻 (20:1-15)

### 1. 第一幕 - 雇用工人 (20:1-7)

- A. 「天國好像」是意指天國的狀況正如這個故事的狀況一樣 (20:1a)
- B. 這個「比喻」的背景
- C. 葡萄園主雇用了五批臨時雇工：
  - 1). 第一批是清晨六點雇用的 (20:1b-2)
  - 2). 第二批是早上九點雇用的 (20:3-4)
  - 3). 第三批是中午十二點雇用的 (20:5)
  - 4). 第四批是下午三點雇用的 (20:5)
  - 5). 第五批是傍晚五點雇用的 (20:6-7)

### 2. 第二幕 - 分發工資 (20:8-15)

- A. 從最後一批開始發工資 (20:8)
- B. 最後一批工人所得的工資與第一批工人所得的工資相同 (20:9-10)
- C. 第一批雇工的抱怨 (20:11-12)
- D. 園主對第一批雇工中的一人之回答 (20:13-15)

園主使用三個修辭問句來回答，每一個問句都期待肯定的答案

- 1). 第一個修辭問句指出：園主所作的是按照約定，乃是公平的。
- 2). 第二個修辭問句指出：園主有權利按自己的意旨來使用自己的金錢。
- 3). 第三個修辭問句—「因為我是善的，你的眼就是邪惡的，是嗎？」將神的良善與人類的罪惡形成對比。

### 3. 比喻的解釋與要點

## II. 神君王統治的大翻轉 (20:16)

## III. 屬靈真理的原則

1. 永生/進神的國是神賜給人的禮物，不是賺取而得的，乃是人不配得的。這是基於神的恩典和憐憫，將屬於神的禮物，賜給不配得的人。
2. 神賜給不配得的人之禮物，既是屬於神的，神要恩待誰就恩待誰，神要憐憫誰就憐憫誰（出 33:19；羅 9:14-16）。
3. 在神的國中，那些把基督放在首位，在這世界中卻是末位的人（林前 4:6-13），將成為首，得著神國度的賞賜。但那些把世界的價值放在首位，在這世界中被看為首的人，卻將成為末後的。

## 討論問題：

1. 你是否真正明白我們得救是本乎恩（弗 2:5），不是賺取的，是我們不配得的？
2. 你是否真正明白關於「神絕對主權」的恩典（God's "sovereign" grace）這個真理？（參羅馬書 9:6-21）
3. 你是否真正明白將來神君王的統治將有一個大翻轉，而真正甘心樂意的選擇把基督放在首位，寧可在這世界中居末位（林前 4:6-13）？